



80周年

2025年9月3日 本版主编:郝小军 版式策划:兰 峰 责任校对:绍 文

东北抗联十四年苦斗:怎样的传奇?

1945年8月,当炮火撕开白山黑水的阴云,当久违的和平阳光洒在东北大地之上,已经浴血奋战14年的东北抗联将士,终于迎来胜利的曙光。

2025年9月3日,北京天安门前将盛大阅兵,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,联合军乐团演奏队形设置14个排面,寓意14年抗战,参阅部队涵盖东北抗联等抗战主力,传承抗战血脉。

14年抗战从这里开始、歼灭和牵制日伪军数十万、并称中国革命“三大艰苦”、缔造“一支特种部队”……东北抗联凭什么?14年苦斗是怎样的一部传奇?

在中华民族的危难时刻,这支中国共产党领导的抗日武装,用艰苦卓绝的斗争为国家和民族赢得了尊严,用鲜血和生命为世界反法西斯战争的最后胜利写下悲壮而光辉的一页。

(一)14年抗战,3万东北抗联将士歼灭和牵制日伪军数十万

很多人如今熟知的“抗战14年”,曾是已故东北抗联老战士李敏心中期盼的“头等大事”。

“2002年,奶奶就组建了东北抗联精神宣传队,不断寻访战地,传承东北抗联精神,建议将中国人民抗日战争的历史由8年改为14年,并纳入全国中小学教科书。”李敏孙女陈晨回忆,2017年这个愿望实现时奶奶高兴得像个孩子,因为她亲身体验了“每一天都是生死较量的14年抗战”。

1931年9月18日,日本侵略者悍然发动了震惊中外的九一八事变。次日,中共满洲省委即发表《为日本帝国主义武装占领满洲宣言》,号召东北人民奋起反抗。不甘心做“亡国奴”的广大民众和一部分东北军中的爱国官兵,冲破“不抵抗”政策的禁锢,组成反日义勇军、自卫军、救国军、工农义勇军等各种队伍,形成总数达30万人的反日武装——东北抗日义勇军。

面对日本侵略者对中国国土的践踏和对广大同胞的蹂躏,中国共产党在号召中华民族奋起抗战和协助义勇军抗战的同时,在南满、东满、吉东和北满地区创建了磐石、巴彦、饶河等十几支反日游击队,开启了党在东北直接领导抗日武装的历史。赵尚志领导的珠江游击队就是其中之一。

在东北烈士纪念馆的展柜里,一门仿造的“木炮”静静陈列。当年,赵尚志指挥“木炮打宾州”战役,战士用湿柳木炮身配合铁制炮膛,轰开了宾州城的城门,震动敌军。

1933年,为响应中共驻共产国际代表团《一·二六指示信》中关于建立抗日民族统一战线的方针,中共满洲省委将各地反日游击队扩编为东北人民革命军。1936年初开始,东北人民革命军及其他抗日武装陆续改编为东北抗日联军,共11个军,鼎盛时达3万余人,活动范围扩大到70余县。

东北抗日联军和之前东北抗日义



东北抗联教导旅

勇军进行的抗日游击战争,不仅为中国人民抗日战争的胜利作出了巨大贡献,还揭开了世界反法西斯战争的序幕。

1945年8月15日,日本向同盟国无条件投降。14年抗战,东北抗日联军歼灭和牵制了数十万日伪军。

在抗战刚刚结束的1946年,新华社记者穆青发表了《中国共产党与东北抗日联军十四年斗争史略》,开头是这样介绍这支传奇部队的:中国共产党及其领导下的东北抗日联军,十四年来在东北的抗日斗争,就其残酷与艰苦的程度,英勇与成功的结果,可以说是中国历史上所空前未有的。

1945年9月,东北抗联教导旅扩编为东北人民自卫军。同年11月,中共中央决定,将东北抗联与挺进东北的八路军、新四军合并,改编为东北人民自治军。1946年1月,东北人民自治军改称东北民主联军。

1946年4月28日,东北民主联军进入哈尔滨市,国民党相关接收人员和队伍迅速溃散,中国共产党自此掌握了哈尔滨市的政权,哈尔滨成为全国解放最早的大城市。”黑龙江大学博物馆馆长臧伟强说,东北民主联军后来发展为东北野战军、中国人民解放军第四野战军,从东北一路南下,打到了海南岛。

(二)“师出名门”,活跃在白山黑水间的众多东北抗联将领绝非“草莽”

“勇赴国难是东北抗联精神的核心和基调。”中国中共党史人物研究会常务理事、中共黑龙江省委史志研究室原主任何伟志说,“这不是抽象的口号和空洞的誓言,而是国家蒙辱之际的挺身而出,民族危亡之时的义无反顾,山河破碎之境的舍生取义。”

在冰天雪地间苦战14年的东北抗联队伍中,活跃着一批受过高等教育、具备专业素养的知识分子精英。他们本可选择安逸,却毅然奔赴国难;他们放弃锦绣前程,甘愿血沃中华。

“小小的满洲国,大大的赵尚志”。这是敌人对东北抗联著名将领赵尚志的评价,折射出这位东北抗联第三军军长给敌人带来的打击和威慑。

黄埔军校出身的赵尚志有着极高的军事素养,指挥了东北抗联斗争史上的多场著名战役。在赵尚志领导下,东北抗联在珠河(今尚志)、汤原、木兰等十余县份开辟了游击根据地,给日本侵略者以沉重打击。日伪军甚至开出了万元赏金缉拿赵尚志:“一钱骨头一钱金,一两肉得一两银”。1942年2月,他在战斗中身负重伤被俘,宁死不屈,壮烈牺牲,年仅34岁。

在东北烈士纪念馆的赵一曼雕像前总有参观者驻足缅怀。这位中央军事政治学校武汉分校毕业、曾在莫斯科中山大学学习的抗日巾帼英雄,在与日军作战中,为掩护部队撤退负伤被俘。面对日军的酷刑,她对党和东北抗联的秘密始终未吐露一字,留下“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的绝唱。

“我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人之后,希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”这是31岁的赵一曼在牺牲前写给幼子“宁儿”的遗书,舍生取义之际的舐犊深情震撼人心。

在民族大义和个人前途的权衡中,被誉为东北抗联中的“清华三杰”的冯仲云、张甲洲、于天放原本可以安享清平,但在民族危亡之时,毅然走进了冰天雪地的东北战场。张甲洲在奔赴东北抗联部队途中遭敌伏击,壮烈牺牲,年仅30岁;冯仲云在林海雪原中坚持战斗多年,成为东北抗联第三路军的重要领导人;于天放被捕后在狱中坚持斗争,最终奇迹般牢门脱险。

这些名字,不只是一个个英雄的名字,更代表着一个群体的觉醒与选择。这些知识分子的加入,为东北抗联注入了信仰高度、战略深度和人文厚度。他们是指挥员、宣传员、教育员,在密营中办夜校、写传单、教识字,把抗日的火种播撒到更多人心里。

这也意味着,他们将自己置身于最危险的地方,成为敌人重点打击的目标。在残酷的斗争中,东北抗联的创建者和主要领导人大多战死,仅军以上指挥员就牺牲30多位,这是世界战

争史上罕见的。

(三)伏击、袭击、破袭……东北抗联将士与敌“智斗”

在林海雪原中,东北抗联将士用智慧和胆略,努力将劣势化为优势,与敌周旋。他们没有重炮,没有空军,没有正规后勤,却在敌强我弱的条件下,创造出一套灵活多变、以少胜多的游击战术体系。伏击战,是东北抗联部队运用最广、成效最显著的战术之一。将士们往往依托有利地形,在日伪军必经之路设下埋伏,或待机而动,或诱敌深入。1937年初赵尚志指挥的“通北冰趟子”战斗,就是伏击战的经典战例。

冰趟子位于今黑龙江省北安市通北林业局半山区,是一段结冰的山涧河谷,地势险要。1937年3月,700余日伪军进山“讨伐”,一路尾随东北抗联部队。面对敌众我寡的局面,赵尚志敏锐捕捉到地形优势,率部在冰面两侧布下伏兵。当敌军进入伏击圈,东北抗联部队突然开火,子弹呼啸与雪尘飞扬交织,日军仓促应战却频频滑倒在冰面上,成为无处躲藏的“活靶子”,伤亡惨重。

此役,东北抗联部队以7人牺牲的代价,歼灭日伪军200余人,缴获大批武器弹药、军毯、米肉、服装等物资,极大缓解了部队补给压力,成为东北抗联史上“以少胜多”的经典战例。

袭击战,也是东北抗联部队常使用的战术之一。这种战术讲求速战速决与出其不意,常在敌人疏于防备之时发起突袭,令其措手不及。

1936年3月,东北人民革命军第六军政治部主任李兆麟率部长途奔袭汤原县老钱柜的日伪森林警察队。部队穿越茫茫雪地,悄然接近敌营。战斗发起后,东北抗联战士迅速控制敌军岗哨,随即展开猛烈攻击,击毙日军7人,俘虏伪军100余人,缴获长短枪械百余支、电台1部及大批军需物资,沉重打击了当地日伪势力。

伏击与袭击之外,他们频繁发动破袭战,针对敌人的交通线、通信设施、仓库、工程实施精准破坏,以切断敌军运输、瘫痪其指挥、加剧其补给困难。

据伪满哈尔滨市铁路局统计,仅1934年8月,北满铁路东部线就发生列车颠覆16起、桥梁破坏31起、通讯破坏18起。

依靠这套灵活机动的战术体系,东北抗联在敌我力量悬殊、装备严重落后的条件下,以伏击战打击敌军士气,以袭击战摧毁敌军据点,以破袭战迟滞敌军后勤,以围困战保存有生力量、伺机再战。

(四)缺乏固定后方,“密营”撑起东北抗联移动“根据地”

在长白山余脉的褶皱里,在松花江支流的源头处,那些人迹罕至的山坳与密林间,散落着苔藓爬满的木架、落叶填平的坑洞、风雪磨平的石墙。它们大多没有碑刻、难寻名号,却曾是东北抗联的密营地。

(下转7版)